

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Понежежской Екатерины Владимировны «Факторы риска и клинические особенности постинсультной апатии», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.24 — Неврология, 3.1.17 — Психиатрия и Наркология (медицинские науки).

Диссертация Екатерины Владимировны Понежежской, посвященная постинсультной апатии, затрагивает актуальную проблему в области неврологии и психиатрии. Эта тема имеет высокую значимость, учитывая высокие показатели распространённости инсульта, и связанной с ним последующей инвалидизации. Психозомоциональные нарушения значительно способствуют процессу инвалидизации. Постинсультная апатия, как психозомоциональное расстройство, оказывает значительное негативное влияние на качество жизни пациентов, снижая их мотивацию и способность к восстановлению. Исследование Понежежской акцентирует внимание на недостаточности данных о клинических особенностях и факторах риска этого состояния, что делает его изучение важной научно-исследовательской задачей.

В диссертационном исследовании получены данные о распространенности апатии 23%, а также установлено, что апатия чаще всего развивается в остром периоде инсульта, реже всего – в позднем восстановительном периоде; показано, что апатия чаще характеризуется затяжным течением. Кроме того, исследование показало, что постинсультная апатия ассоциируется с более тяжёлым течением инсульта и худшими результатами реабилитации.

Далее автором был использован трансдиагностический подход к оценке постинсультной апатии. При оценке взаимосвязи апатии с факторами риска принимались во внимание сопутствующие психопатологические синдромы: депрессия и астения. Этот подход позволил выявить различия в клинических характеристиках пациентов и влияние наличия сопутствующих симптомов на взаимосвязь апатии с факторами риска. Так, в данной когорте, была выявлена разная ассоциация в группах пациентов с расположением и размером очага: пациенты, у которых апатия сочеталась с наличием как депрессии, так и астении, значительно

чаще наблюдались поражения левого полушария. При этом у пациентов с изолированной апатией чаще выявлены поражения лобных долей. У пациентов с изолированной апатией, и наличием апатии в сочетании с депрессией чаще встречались средние очаги. Когнитивные нарушения были наиболее выражены у групп с изолированной апатией и с сочетанными психопатологическими расстройствами. Также показано, что пациенты с изолированной апатией и с апатией в сочетании с астенией не проявляют критического отношения к своему состоянию.

Автором также выявлены симптомы, характерные для постинсультной апатии, наименее ассоциированные с наличием депрессии и астении - отсутствие интереса к своему здоровью и негативизм. Кроме того, показана взаимосвязь апатии со сниженной приверженностью к терапии.

В целом, исследование Понежежской Е.В. выполнено на достаточно высоком научном уровне: хорошо проанализирована литература, разработан соответствующий дизайн исследования, применены строгие критерии отбора участников, использованы адекватные методы статистического анализа.

Положения, выносимые на защиту и научные выводы соответствуют поставленным целям и задачам. В диссертации предложены практические рекомендации по выявлению апатии и необходимости принимать во внимание её коморбидность с другими психопатологиями. Таким образом, диссертация Понежежской Е.В. представляет собой значимый вклад в изучение апатии, развивающейся инсульта, ее результаты могут способствовать улучшению диагностики и терапии данного состояния.

На основании материала, изложенного в автореферате, диссертация Понежежской Екатерины Владимировны «Факторы риска и клинические особенности постинсультной апатии» соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации в редакции, №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г., №426 от 20.03.2021г., №1539 от 11.09.2021г., №1690 от

